



關於朱國瑞教授的一個小故事

■張存續（物理99D）

慶祝朱國瑞教授及校友
榮膺中研院院士茶會



▲ 陳文華副校長、徐遐生校長、朱國瑞教授、夫人楊厚菁、公子、陳信雄副校長（從左至右）

很高興物理系朱國瑞老師今年榮膺中央研究院院士。報上的喜訊使我想起了一个關於朱老師鮮為人知的小故事。幾年前，我還是朱老師實驗室的研究員，有一次和朱老師及多位學長到以色列參加國際會議。當時以色列跟巴勒斯坦戰事頻仍，汽車炸彈橫行，整個國家處於很危險的狀況下，不過由於機會難得，於是我們一行人還是決定前往與會。

台灣跟以色列沒有直航，且以色列跟周圍阿拉伯國家不合，樹敵太多，這些國家根本不讓以色列航空飛越它們的

領空，使得行程曲折受阻。我們從中正機場起飛，先到香港休息並載客。然後飛到泰國轉機。到泰國一路上，還算蠻順暢，除了時間多花不少外。在喝過清涼的泰國椰子後，我們排隊做安全檢查。由於處於戰亂，所以以國檢查非常嚴格，仔細地盤問檢

查每個過往的旅客。在眾多旅客中我們發現了有一些人很特殊，他們身穿藍色工作服，人數約有一兩百人，並且整齊排隊。這些人跟我們同班機，而且全坐在飛機後段。我只是有點好奇他們是誰？但想不到後來竟和他們結下了一段緣分。

上了飛機後，我發現機上有很多理平頭，類似安全人員混在旅客中，此外別無異樣。但是不曉得是為了甚麼緣故，起飛時間一延再延，在遲了一個多小時後飛機才終於起飛。當時時間已經

很晚，起飛後吃個小點心，不知不覺我們就睡著了。在迷迷糊糊中隱約聽到一些怪聲，似乎是來自於左引擎。霎時睡意全消，我搭飛機的次數也不算少，這種聲音倒是頭一次聽到。感覺起來像引擎有氣喘呼吸不順暢一般，我心想“不會吧！”就在這種不安的情緒下，飛機過了一段時間後緩緩降落。咦！離以色列應該還很久啊，怎麼會要降在這裡呢？這裡又是哪裡？

飛機降落時已近日出，我心想是降在這裡加油嗎？還是真的引擎有問題？隨著時間一分一秒的過去，三個多小時後，事情才漸漸明朗。原來引擎真的故障了，必須停在印度孟買機場修理，看樣子短時間是無法起飛了。外頭的陽光越來越炙熱，機艙內空調卻已關閉，我們在這一個悶熱的大烤箱內已經待了快四個小時，而且沒有水可以喝，痛苦極了！在大家的期盼下，座艙長終於宣佈，持有美國護照及某些國家護照的人可以先下飛機。飛機上商務艙和經濟艙前半段的人迅速離開了，剩下的幾乎都是黃面孔。其他跟印度友好的國家人民，已經到過境旅館休息了，而由於我們跟印度沒有邦交，機長宣佈我們只能離開飛機到機場候機室等待。唉！沒有邦交就受到如此的差別待遇嗎？就在我們正準備下飛機時，隨口問座艙長“那這些穿深藍色衣服的人可以下飛機嗎？”答案是不行，他們必須待在飛機上等到飛機修好。

這個情況觸動了大家內心的正義感。他們也是人啊！雖然我們不知道他們是誰。在這種烈日下，大烤箱裡，沒空調又沒水，不一會兒就變成人乾了。於是朱老師在跟我們商量後決定跟他們同進退。朱老師把這個想法告訴機長後，機長顯得很為難，此時，數位穿藍衣服的人跑來跟我們交談，一開口竟是閩南語，原來他們是中國大陸的民工，整批人都要到以色列農場工作。帶隊的人早已先行下飛機去納涼了，獨留他們在機上。他們大部分來自福建、廣東，而且有很多人都有曾經到台灣工作的經驗，他們此行來以色列工作，必須待上兩年。由於以色列的薪資較高，因此他們願意離鄉背井，到異鄉奮鬥。了解他們的情況後，更堅定了幫助他們的決心。

不久後機長帶領一位印度官員與我們溝通。朱老師以流利的英語，告訴這位官員與機長，降落在這裡並非我們所願，以色列航空有責任與義務照顧機上每一位乘客。何況當年猶太人受迫害時，曾被中國人收容，將心比心，應該更了解我們的感受，印度官員與機長聽後似乎覺得很有道理，儘管面有難色，但已表示願意爭取看看。離去後一會兒，便回來通知我們可以到過境旅館休息，而那些大陸民工只能下飛機到候機室等待。我們表示無法接受，大陸民工也應該有相同的待遇，我們仍與他們同進退，官員表示了解並轉身回去。飛機



內空間很小，消息很快的就傳開了。大陸民工都知道我們在為他們爭取基本權益。不久印度官員終於回來告訴我們，所有這班飛機上的旅客都可以到過境旅館休息。耶！在飛機迫降後六個多小時後，我們終於可以離開飛機了。這時是當地時間中午十一點。在整個溝通過程中，從頭到尾朱老師都是以和緩的語氣，合理的要求在跟對方溝通。這次抗爭非常成功，機長、座艙長及空服員都對我們留下很好的印象，下飛機時還頻頻跟我們揮手致意。

到了過境旅館，我們還幫他們打電話回大陸報平安，因為在印度打電話必須透過接線生，但他們不會講英文。晚上八點，傳來飛機已經修好，準備起飛的消息。於是我們又回到候機室等待。候機室裡滿滿的都是人，根本沒位置坐。這時這些大陸民工一看到我們，立刻起身讓座給我們。我們很感謝他們這番好意，但不好意思接受。在候機室內走動時，座位上的人就好像在球場觀眾席上的波浪舞一樣，大家爭先讓座給我們。這些來自鄉村的民工，非常老實，也很知道感恩。飛機再起飛後，一切順利，幾個小時後就到了以色列機場。有一幕景象讓我印象深刻，當我們辦好一切手續，要出機場時，恰好遇到這群大陸民工。他們整齊的排列，當我們從扶梯上緩緩下降時，兩百多人一起向我們揮手致意，而我們也努力的揮手回禮。被一大堆人感謝的感覺真好，雖然他們

真正感謝的是那個為他們爭取權利的朱老師。

這個故事發生在數年前，但是它一直在我心中徘徊，如今寫來彷彿一切歷歷在目。我沒有要彰顯朱國瑞老師人格如何偉大，我只是忠實的紀錄這個故事。如果我們願意在相對弱勢的人有需要時，挺身而出、不自私自利、並據理力爭，我們也有機會可以成為別人感謝的英雄。